

# 文化瑰宝承古融今 番禺非遗薪火相传

统筹:刘云 徐振天 文/徐振天

## 文脉调研

非遗的传承与保护,一边承载着历史文化的精髓,一边守护着民族智慧的火种。

龙狮之乡、飘色之乡、龙舟小镇……阅览广州番禺版图,丰富多彩的非遗随处可见,数百年里,它们深深融入人们的生产、生活里,成为地域文化认同的重要组成部分。

近年来,担负起非遗创造性转化、创新性发展的新时代使命,番禺通过推动技艺类和美术类非遗项目进景区、引入更多非遗相关业态、加强非遗传承人才培养和储备、健全学校非遗传承基地网络体系建设等措施,加强系统性和生产性保护,承古融今,实现文化瑰宝薪火相传。

## 整合资源 融合发展

天边初露的曙光,以柔美的金色笔触,在古老的镬耳墙和青石板路上勾勒出朦胧的轮廓,河面闪烁着银光,沙湾水道和市桥河,如两条温柔的臂膀般,将有800余年历史的岭南文化古镇——沙湾古镇揽入怀抱。

在沙湾古镇中心地段,奶牛皇后甜品店于晨曦中开门迎客,一锅新鲜的水牛奶被缓缓加热至恰当温度,门店主人王秀耐将煮好的水牛奶迅速倒入装有姜汁的碗中,牛奶在姜汁作用下慢慢凝固,表面泛起一层细腻的凝脂,奶香四溢下,一碗姜埋奶便制作好了。

在沙湾人的习语中,“埋”指合并、包容,有团聚之意,姜埋奶是广东省省级非物质文化遗产——沙湾水牛奶传统小食制作技艺的特色制品之一。历史上,因沙湾地处丘陵地带,草质优良,所产的水牛奶质量好、产量高,自清朝起,沙湾人就以水牛奶为原料,创制出姜埋奶、凤凰奶糊、窝蛋奶、牛奶白饼等

在沙湾人的习语中,“埋”指合并、包容,有团聚之意,姜埋奶是广东省省级非物质文化遗产——沙湾水牛奶传统小食制作技艺的特色制品之一。历史上,因沙湾地处丘陵地带,草质优良,所产的水牛奶质量好、产量高,自清朝起,沙湾人就以水牛奶为原料,创制出姜埋奶、凤凰奶糊、窝蛋奶、牛奶白饼等

一系列特色食品,充分展现出水乡人民食不厌精、注重养生的饮食理念。

嘴里品着水牛奶小食,耳朵也闲不下来。在沙湾古镇上空,不时便会传来悠扬的广东音乐,曲调优雅,清新委婉。

2024年6月5日,“文化和自然遗产日”广州非遗宣传展示主题会场活动在沙湾古镇举办,正式揭牌“沙湾非遗古镇”,沙湾成为广东省首个明确命名的非遗古镇,助力非遗的系统性保护和聚集化发展迈上新台阶。

在岁月长河里,沙湾广东音乐、沙湾飘色、广东醒狮、水牛奶传统小食制作技艺等代表性非遗记录着沙湾人民长久以来的生活方式与民俗文化,顺应文旅潮流,沙湾古镇还以此为基础,自发形成了贯穿全年的元旦汇玩音乐会、捧银金狮贺新禧、沙湾北帝诞飘色巡游等非遗民俗活动。

与奶牛皇后甜品店一路之隔的三稔厅,约建于清朝嘉庆年间,自建成后,这里便成了沙湾何氏几代广东音乐家和爱好者的聚会之所,此地走出过著名音乐家何博众、何柳堂、何少霞、何与年等举足轻重的人物,成为广东音乐重要的发源地旧址。

沙湾古镇内居住着大量本地居民,根植于深厚的历史人文底蕴,众多非遗资源在这里原生、聚集,包括水牛奶传统小食制作技艺、沙湾何氏广东音乐在内,目前,沙湾现有非遗代表性项目12项。

2024年6月5日,“文化和自然遗产日”广州非遗宣传展示主题会场活动在沙湾古镇举办,正式揭牌“沙湾非遗古镇”,沙湾成为广东省首个明确命名的非遗古镇,助力非遗的系统性保护和聚集化发展迈上新台阶。

在岁月长河里,沙湾广东音乐、沙湾飘色、广东醒狮、水牛奶传统小食制作技艺等代表性非遗记录着沙湾人民长久以来的生活方式与民俗文化,顺应文旅潮流,沙湾古镇还以此为基础,自发形成了贯穿全年的元旦汇玩音乐会、捧银金狮贺新禧、沙湾北帝诞飘色巡游等非遗民俗活动。

与奶牛皇后甜品店一路之隔的三稔